
L’observatoire des attentes économiques 
et sociales des Européens

Perceptions de la crise et attentes à l’égard du G20Perceptions de la crise et attentes à l’égard du G20

Etude auprès des Français, Britanniques, Italiens, 

Allemands et Polonais

31 mars 2009



page 2

Méthodologie



Méthodologie

� Étude réalisée auprès d’un échantillon de 3116 personnes âgées de 18 ans et plus, représentatif des
populations française, britannique, allemande, italienne et polonaise et constitués selon la méthode des
quotas, au regard des critères de sexe, d’âge et de catégorie socioprofessionnelle.

� Les personnes interrogées se répartissent comme suit :

France 1002 personnes

Royaume-Uni 533 personnes

Allemagne 504 personnes

Italie 510 personnes
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� Mode d’interrogation: L’échantillon a été interrogé en ligne sur système CAWI (Computer Assisted Web
Interview).

� Dates de terrain: les interviews ont été réalisées du 28 au 30 mars 2009.

� Redressement : les résultats sur l’ensemble des cinq pays ont été pondérés selon la taille de la population âgée
de 18 ans et plus de chaque pays, selon la répartition suivante :

France : 22% / Royaume-Uni : 21% / Allemagne : 26% / Italie : 18% / Pologne : 13%

Pologne 567 personnes
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Résultats
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RésultatsPronostic sur l’évolution de la situation économique dans son pays



Q : Dans les mois qui viennent, diriez-vous que la situation économique de [la France / du Royaume-Uni / l’Allemagne / l’Italie / la 
Pologne] va s’améliorer, se dégrader ou rester stable ?

Pronostic sur l’évolution de la situation économique dans son pays

S’améliorer

Rester stable

Se dégrader 57%

27%

16%
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S’améliorer

Rester stable

Se dégrader

NSP
0%

56%

33%

11%

0%

62%

24%

14%

0%

69%

21%

10%

0%

43%

29%

28%

0%

46%

29%

25%

NSP 0%
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RésultatsPronostic sur l’évolution comparée de la situation dans les 5 pays



Q : Dans les mois qui viennent selon vous, dans lequel de ces cinq pays la situation va-t-elle le plus s’améliorer… ?

Pronostic sur le pays dans lequel la situation va le plus s’améliorers’améliorer

Allemagne

Royaume Uni

France

Pologne

Italie 6%

7%

9%

11%

29%
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Sans opinion 38%

Allemagne

Royaume Uni

France

Pologne

Italie

Sans opinion 46%

2%

2%

12%

6%

32%

43%

4%

5%

9%

10%

29%

45%

1%

10%

10%

9%

25%

22%

23%

6%

7%

17%

25%

22%

3%

15%

7%

19%

34%



Q : Dans les mois qui viennent selon vous, dans lequel de ces cinq pays la situation va-t-elle le plus se détériorer… ?

Pronostic sur le pays dans lequel la situation va le plus se détériorerse détériorer

Royaume Uni

Pologne

Italie

Allemagne

France 7%

11%

12%

20%

23%
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Sans opinion 27%

Royaume Uni

Pologne

Italie

Allemagne

France

Sans opinion 39%

3%

8%

13%

15%

22%

28%

6%

3%

6%

15%

42%

23%

5%

29%

9%

21%

13%

22%

5%

3%

29%

25%

16%

18%

6%

12%

13%

32%

19%
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RésultatsLes facteurs clés d’évaluation de la crise



Q : Dans les mois à venir, quels sont les facteurs qui seront dans votre vie personnelle ou professionnelle prépondérants dans votre

évaluation de la diminution, stagnation ou augmentation de la crise pour vous ? (Question ouverte – réponses spontanées)

Les facteurs clés d’évaluation de la crise

29%

32%L‘évolution du chômage                               

L’évolution du coût de la vie                      42%

34%

33%

30%

22%

26%

22%

36%

25%

39%
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15%

21%

2%

5%

6%

9%L'évolution des salaires               

Les taux d'intérêts / 
Les facilités d’accès au crédit

L'activité des entreprises             

L’évolution
des marchés financiers                 

Autres

NSP 12%

11%

0%

5%

0%

10%

12%

11%

4%

7%

14%

6%

21%

34%

2%

5%

3%

6%

20%

24%

2%

4%

3%

8%

6%

16%

4%

4%

8%

16%
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RésultatsAppréciation de la gestion de la crise par les gouvernements nationaux



Q : Diriez-vous que le gouvernement [français/britannique/allemand/italien/polonais] gère très bien, assez bien, assez mal ou très mal 
la crise économique actuelle ?

Appréciation de la gestion de la crise par son gouvernement

Très bien

Assez bien

Assez mal

Très mal 20%

41%

35%

3%
38%

61%
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NSP 1%

Très bien

Assez bien

Assez mal

Très mal

NSP 1%

14%

43%

36%

6%
42%

57%

1%

32%

41%

25%

1%
26%

73%

0%

15%

43%

40%

2%
42%

58%

0%

18%

34%

40%

8%
48%

52%

0%

21%

43%

35%

1%
36%

64%



Q : Selon vous, lequel de ces gouvernements de l’Union Européenne gère le mieux la crise économique actuelle ? 

Appréciation comparée de la gestion de la crise par les gouvernements des 5 pays

Allemand

Français

Britannique

Italien

Polonais 3%

7%

11%

12%

26%

Le gouvernement…
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Sans opinion 41%

Allemand

Français

Britannique

Italien

Polonais

Sans opinion 50%

1%

1%

6%

14%

28%

54%

2%

6%

9%

6%

23%

47%

2%

2%

12%

13%

24%

21%

1%

25%

16%

12%

25%

23%

12%

3%

14%

14%

34%

Le gouvernement…
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RésultatsPerception du niveau de concertation européenne face à la crise



Perception du niveau de concertation européenne face à la crise

Q : Face à la crise économique, avez-vous le sentiment que… ?

58%

30%

Les pays de l’Union Européenne 
tentent d’apporter 

une réponse commune Les pays de l’Union Européenne 
prennent des mesures 
chacun de leur côté

Sans opinion

12%
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Sans opinion

70%

18%

12% 59%

22%

19%

51%
39%

10%

53%
39%

8%

56%

34%

10%
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RésultatsPerception des influences européenne et américaine face à la crise



Perception des influences européenne et américaine face à la crise

Q : Et face à la crise économique, avez-vous le sentiment que… ?

33%
32%Les Pays de l’Union Européenne 

prennent leurs ordres 
des Etats Unis Les Pays de l’Union Européenne 

parviennent à influencer 
la politique américaine 
sur certains points

35%
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Sans opinion

35%

30%29%

41%

21%
34%

45%

41%

37%

22%

32%
30%

38%

43%
28%

29%
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RésultatsLa réunion du G20 le 2 avril à Londres



Q : Le 2 avril se réunira pour la seconde fois à Londres le G20. Pensez-vous que ce groupe soit le bon échelon pour trouver des 

solutions pertinentes à la crise ?

Perception du rôle du G20 pour trouver des solutions à la crise

Oui, tout à fait

Oui, plutôt

Non, plutôt pas

Non, pas du tout 11%

37%

36%

6%
42%

48%
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NSP 10%

Oui, tout à fait

Oui, plutôt

Non, plutôt pas

Non, pas du tout

NSP 16%

8%

21%

48%

7%
55%

29%

10%

14%

49%

23%

4%
27%

63%

8%

13%

50%

25%

4%
29%

63%

7%

6%

25%

52%

10%
62%

31%

7%

13%

43%

33%

4%
37%

56%



Q : Pensez-vous que cette réunion permettra de… ?

Perception détaillée de l’utilité de la réunion du G20

Encadrer l'activité des banques

Donner une réponse coordonnée 

10% 35% 30% 17% 8%

Oui

59% 31% 29% 63% 50%45%

Oui

Non

47%
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Donner une réponse coordonnée 
et efficace à la crise

Proposer une nouvelle éthique 
du capitalisme

Réformer le système financier 
mondial 8%

7%

8%

29%

30%

32%

36%

35%

36%

19%

18%

16%

8%

10%

8% 45% 33% 26% 60% 46%

47% 23% 35% 53% 26%

47% 22% 27% 55% 34%

40%

37%

37%

Oui,Oui,
tout à faittout à fait

Oui,Oui,
plutôtplutôt

Non,Non,
plutôt pasplutôt pas

Non,Non,
pas du toutpas du tout

SansSans
opinionopinion

52%

53%

55%



Encadrer la rémunération 
des dirigeants

Construire un plan de relance européen 
doté d’un organisme de supervision

Q : Parmi les enjeux suivants qui seront débattus à l’occasion du G20 le 2 avril prochain, quels sont pour vous ceux qui sont 

prioritaires ? (Total supérieur à 100% - Plusieurs réponses possibles)

Les enjeux prioritaires

58%

52%

52%

58%

60%

67%

55%

63%

43%

37%

55%

57%
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Encadrer les paradis fiscaux

Fixer les règles d’une plus grande 
transparence comptable 

(notamment les activités hors bilan)

Réformer le FMI 
(Fonds Monétaire International)

NSP 2%

23%

49%

57%

2%

31%

48%

48%

2%

31%

36%

54%

1%

38%

46%

52%

0%

58%

33%

38%

1%

34%

43%

51%
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RésultatsNiveau d’adhésion à l’adoption de mesures protectionnistes



Niveau d’adhésion à l’adoption de mesures protectionnistes

Q : Le protectionnisme est l’un des grands enjeux de ce G20. Face à la crise économique, diriez-vous que l’Union Européenne doit… ?

44%

54%

Adopter des mesures protectionnistes 
vis-à-vis des autres pays 

car elles limiteraient les effets de la crise
Ne pas adopter 

de mesures protectionnistes 
car elles multiplieraient les effets de la crise

2%
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Sans opinion

48%

48%

4%

49%

48%

3%

50%

48%

2%

35%

64%

2% 26%

74%


